



JDN-Hellas

Δίκτυο Νέων Ιατρών Ελλάδας  
JUNIOR DOCTORS' NETWORK - Hellas

Αρ. Πρωτ. 20/2023  
Αθήνα, 5 Δεκεμβρίου 2023

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

### Ικανοποίηση από την εξαγγελθείσα από το Υπ. Δικαιοσύνης αυστηροποίηση των ποινών για την άσκηση βίας κατά ιατρών και υγειονομικών

Με μεγάλη μας ικανοποίηση ενημερωθήκαμε για την πρόθεση του Υπ. Δικαιοσύνης να αυστηροποιήσει τις ποινές κατά όσων βιαιοπραγούν και ασκούν οποιαδήποτε μορφής βία κατά του ιατρικού, νοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού στο Εθνικό Σύστημα Υγείας, παρακωλύοντας την εργασία τους και δημιουργώντας κλίμα φόβου και ανασφάλειας σε εργαζόμενους υγειονομικούς και ασθενείς.

Συγκεκριμένα, στο άρθρο 25, στο υπό διαβούλευση σχέδιο νόμου, του Υπ. Δικαιοσύνης προβλέπεται ότι «*όποιος εισέρχεται σε χώρο υγειονομικής περίθαλψης και με οποιονδήποτε τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις ή απειλές κατά του υγειονομικού προσωπικού, υπαλλήλων ή ασθενών διαταράσσει τη λειτουργία του, τιμωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός έτους και χρηματική ποινή και αν η πράξη συνδέεται με πρόκληση βιαιοπραγίας με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο ετών και χρηματική ποινή*».

Επικροτούμε την πρωτοβουλία αυτή, που άλλωστε πηγάζει από πάγια αιτήματα όλου του ιατρικού κόσμου, και ειδικότερα των Νέων Ιατρών, όπως αποδεικνύεται από πολλές ερευνητικές μελέτες σε εθνικό, Ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο τα τελευταία χρόνια. Έχουμε επανειλημμένα κι εμείς με τη σειρά μας, ως Δίκτυο Νέων Ιατρών Ελλάδας, κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου για την ασφάλεια στην εργασία μας, λόγω της αυξανόμενης εμφάνισης περιστατικών βίας, και μάλιστα, έχοντας υιοθετήσει το πρόσφατο Πήφισμα του Ευρωπαϊκού Συλλόγου Νέων Ιατρών (EJD) “*Policy Statement on Violence Against Doctors*” - διαθέσιμο διαδικτυακά: <https://www.juniordoctors.eu/node/221> , θεωρούμε πως η Πολιτεία πολύ σωστά προβαίνει σε νομοθέτηση αυστηρότερων ποινών για τους παραβάτες.

Στο πλαίσιο αυτό, το πανευρωπαϊκό ψήφισμα των Νέων Ιατρών προτείνει περαιτέρω:

- **Εφαρμογή Πολιτικών Μηδενικής Ανοχής:** Μια αυστηρή πολιτική κατά όλων των μορφών βίας πρέπει να τηρείται και να υποστηρίζεται σε όλα τα επίπεδα, από τις δομές υγείας έως την κείμενη νομοθεσία.



JDN-Hellas

## Δίκτυο Νέων Ιατρών Ελλάδας

JUNIOR DOCTORS' NETWORK - Hellas

- **Συστήματα Αναφοράς:** Πρέπει να υιοθετηθούν συστήματα για την καταγραφή βίαιων περιστατικών. Στην περίπτωση που αφορά βία μεταξύ συναδέλφων υγειονομικών, πρέπει να εξασφαλίζεται η ανωνυμία.
- **Μέτρα Ασφαλείας:** Πρέπει να υπάρχουν αποτελεσματικά πρωτόκολλα ασφαλείας, συμπεριλαμβανομένων κατάλληλων μέτρων ασφαλείας και παρακολούθησης, κουμπιά ανάγκης και συναγερμοί για την προστασία των λειτουργών της υγειονομικής περίθαλψης.
- **Πολιτικές Διαχείρισης Βίαιης ή Κακοποιητικής Συμπεριφοράς:** Πρέπει να θεσπίζονται ακμαίες πολιτικές για την αντιμετώπιση βίαιων ή κακοποιητικών ασθενών, επισκεπτών και ακόμη και προσωπικού, με σαφείς συνέπειες για τέτοιες συμπεριφορές.
- **Πλαίσιο Ευθύνης:** Πρέπει να υπάρχουν αυστηροί μηχανισμοί καταλογισμού της ευθύνης για να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή και διατήρηση των πολιτικών για τη μείωση της βίας.
- **Έμφυλη Βία Και Σεξουαλική Βία:** Οι κυβερνήσεις οφείλουν να θεσπίσουν ισχυρές πολιτικές και μηχανισμούς υποστήριξης για την καταπολέμηση της έμφυλης και σεξουαλικής βίας στον χώρο εργασίας.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο



Κωνσταντίνος Ροδίτης, MD, MSc  
Πρόεδρος

Βασίλειος Βελισσάρης, MD  
Γραμματέας